

我們要怎樣慶賀 總統五度當選

周道濟

蔣中正先生於六十一年三月二十一日已當選為中華民國第五任總統。消息傳來，萬眾歡騰，這實在是一件很值得慶賀的事。我們要為 總統祝賀，也要為中華民國祝賀。

我可以大膽地說，凡是中華民國的人民，沒有一位是不擁護 總統蔣公的。以 總統蔣公的偉大人格及其對國家民族的貢獻，縱然他老人家今天不是總統，而居於平民的地位，全國上下仍然會心悅誠服地接受他的領導。這次他以八十有六的高齡，經國民大會代表的投票，繼續擔任中華民國總統，更可見國人對他的擁戴，是如何地熱烈，對他的仰賴，是如何地堅強。

蔣總統以其天縱之英明，一身繫國家安危者已數十年。在軍閥割據、列強肆虐的艱苦環境中，誓師北伐，卒完成全國之統一；在暴日侵略、咄咄逼人的危難局面下，抗戰八年，終獲得光輝之勝利。今者，赤燄高張，敵勢正熾，國際風雲險惡，中華民國已處於危急存亡之秋；全國上下，鑒於 總統過去撥亂反正、轉危為安的豐功偉績，深知際此艱難時會，惟有一條新的光明大道。這種想法和信心，無疑的，已構成中華民國反共力量的一部分，它是非常正確的，也是非常需要的。

總統謀國之忠誠，處事之辛勞，意志之堅決，行動之勇敢，多少年來，已為國人所共見。不過，我認為：以一國之大，政務之繁，單靠一個人的領導，縱然是最卓越的領導，畢竟是不够的；必須全國上下，一致奮起，確實遵照 總統「莊敬自強」的訓示，知恥知病，求新求行，才能扭轉國運，臻於中興。

從一般老百姓來說，要慶賀 總統當選連任，並不僅在於人人將總統的玉照高高地懸掛在屋子裡。如果大家能各守崗位，勤奮工作，拋棄糜費的生活，重視道德的觀念，不投機取巧，不作奸犯科，已相當符合 總統的意旨了。

從學生來說，要慶賀 總統當選連任，主要的並不在於貼標語，呼口號，或發出「上 總統致敬電」。更要緊的是：必須讀書不忘救國，救國不忘讀書，重公德，守秩序，明是非，別利害，苟能若是，也就很够標準

了。

從國民黨的工作人員、政府官員、及民意代表來說，要慶賀 總統當選連任，更應該本乎良知良能，為貫徹推行黨的主義而擁護 總統，為愛護中華民國而擁護 總統。換言之，就是要擁護 總統而擁護 總統。尤其是那些高官厚祿的人，須知地位愈高，責任愈重，取之於國家者愈多，應報效於社會者亦愈大。如果缺乏革命的勇氣和犧牲的精神，雖然表面上口口聲聲擁護 總統，實際上却損害了 總統；如果不求瞭解民衆的疾苦，並進而解除民衆的疾苦，雖然時時刻刻高喊着擁護 總統，而實質上也已損害了 總統。

今後的我國，需要進步，也需要安定。如何在擁護 總統的前提下，高瞻遠矚，可大可久，以鞏固領導的中心，加強治權的行使，打倒腐化的勢力，刷新革命的陣容，也是當前的一大課題。老實說，今天的 總統，在年齡上，究竟不是北伐時代的總司令或抗戰當年的委員長了，我們難道能無動於衷嗎？

所謂「莊敬自強」，是面對國難，為國盡忠，在嚴肅的氣氛下，自動自助，發奮圖強之意。這大大地需要「誠於中，形於外」的功夫。莊敬決不是嘻皮笑臉，隨隨便便，自強決不是慢條斯理，一心依靠他人。

曾國藩在其「湘鄉昭忠祠記」中，有一段動人的議論，他說：「(湘鄉)一縣之人，征伐徧於十八行省，近古未嘗有也……前者覆亡，後者繼往，蹈百死而不辭，困厄無所遇，而不悔者何哉？豈皆迫於生事，逐風塵而不返歟？亦由前此死義數君子者為之倡，忠誠所感，氣機鼓動，而不能自己也！君子之道，莫大乎以忠誠為天下倡。世之亂也，上下縱於亡等之欲，姦偽相吞，變詐相角，自圖其安，而予人以至危，畏難避害，曾不肯捐絲粟之力，以拯天下，得忠誠者起而矯之，克己而愛人，去偽而崇拙，躬履諸艱，而不責人以同患，浩然捐生，如遊遊之選市，而無所顧悖。由是衆人效其所為，亦皆以苟活為羞，以避事為恥。嗚呼，吾鄉數君子，所以鼓舞群倫，歷九州而載大亂，非拙且誠者之效歟！」我一向敬佩曾文正公的為學做人與處事，爰錄此一段，以與國人共勉。